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Z wizytą w szkole Collège Afaeaitu na wyspie Moorea 
(Polinezja Francuska)

Po trwającej ponad 24 godziny podróży dwie nauczycielki Zespołu Szkół w Czarnej, czyli Mirosława Kubicka (nauczycielka języka angielskiego) i Zyta Döhring (nauczycielka języka niemieckiego) dotarło na wyspę Moorea na Polinezji Francuskiej. Było to już trzecie spotkanie zorganizowane w ramach realizowanego przez naszą szkołę europejskiego programu Erasmus+. Tym razem tematem spotkania    i warsztatów było rękodzieło artystyczne. 
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Pierwszy dzień wizyty na Polinezji Francuskiej rozpoczął się radosnym powitaniem przez młodzież szkoły College Afareaitu. Nauczyciele uczestniczący w projekcie mieli okazję podziwiać śpiew i taniec przygotowany przez uczniów szkoły polinezyjskiej. Wszyscy byli pod ogromnym wrażeniem profesjonalengo wykonania. Zgodnie z tradycją każdy uczestnik otrzymał kwiatową girlandę na szyję, wianki i słomiane kapelusze na głowę. Na koniec cała grupa została poczęstowana typowymi dla Polinezji potrawami oraz owocami.
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Girlandy i wianki wykonane były z pięknych, kolorowych kwiatów, spośród których dominowała gardenia tahitańska. Jest to narodowy kwiat Tahiti, który znany jest jako Tiare Tahiti czyli w języku tahitańskim „kwiat Tahiti “.Tiare Tahiti stanowi godło Polinezji Francuskiej. Kwiat ten, obok oleju kokosowego, jest składnikiem balsamu monoi,  który jest cenionym na całym świecie kosmetykiem do włosów i skóry. Kwiaty noszone są również we włosach przez miejscowe kobiety jako ozdoba. Za prawym uchem noszą je kobiety niezamężne, za lewym natomiast te, które posiadają już partnera.
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Następnie cała grupa udała się do fabryki Mabe. Uczestnicy dowiedzieli się wszystkiego na temat pereł tahitańskich – unikalnych w skali światowej. Perły z Tahiti są  zazwyczaj większe i droższe od pozostałych. Ich nieporównywalnie piękna barwa to efekt ich pochodzenia z gorących wód atoli i lagun oraz pracy natury. Wytwarzane przez żywe organizmy są perłami jądrowymi o grubej warstwie masy perłowej i odcieniach grafitu, purpury i pistacji. Tylko na Polinezji wytwarzana jest biżuteria z Keshi i Mabe. Keshi to często przypadkowy produkt powstający przy produkcji pereł. Posiada nieregularną formę oraz kolor tahitańskich pereł. Mabe natomiast to typowy tylko dla Polinezji Francuskiej wyrób perłowy. Powstaje na skutek umieszczenia niewielkiego  przedmiotu w muszli. Przedmiot zostaje powleczony masą perłową. Wycięty przez jubilera stanowi bardzo ładną ozdobę.   
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Następne dni w całości poświęcone zostały warsztatom. W pierwszej kolejności zaprezentowane zostało litewskie rękodzieło. Nikt nie wyobraża sobie Wielkanocy bez pięknych, kolorowych  pisanek. Chyba każda rodzina ma swój własny sposób ozdabiania jajek, a do koszyka wielkanocnego wkłada te najpiękniejsze i najbardziej udane. Nauczycielki z Litwy przedstawiły, bardzo typowy dla Litwy sposób, zdobienia jajek na Wielkanoc. Woskowanie ich jest bardzo pracochłonne i wymaga cierpliwości, ale daje wyjątkowe efekty. Roztopiony wosk należy nanieść cienkim przedmiotem na wcześniej narysowany wzór. Często trzeba zrobić to kilkakrotnie. Po zakończeniu nakładania wosku, gotowe jajka należy zanurzyć w wywarze z cebuli. Tak przygotowane pisanki trafiają do koszyczka wielkanocnego.  
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Drugi warsztat poświęcony był polskiemu rękodziełu. Nauczycielki przedstawiły prezentację multimedialną na temat polskiego rękodzieła artystycznego. Wytłumaczyły, jak stworzyć krywulkę, czyli dekoracyjną biżuterię dla kobiet i mężczyzn. Ozdoby te robione są z koralików  przy użyciu igły, bądź krosna. By zrobić krywulkę potrzeba precyzji, czasu, a nade wszystko cierpliwości. Pozornie proste zadanie wykonania bransoletki z koralików, zajęło uczniom, biorącym udział w warsztatach dużo czasu. Wynik był satysfakcjonujący dla wszystkich uczestników.
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Po krótkim odpoczynku do następnych warsztatów zaprosili uczestników spotkania nauczyciele z Grecji. Tym razem wszyscy wykonywali komboloi, czyli sznur koralików, który z wyglądu przypomina różaniec. Używany on jest przede wszystkim przez mężczyzn do masażu dłoni. 
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Z kolei turecka grupa przedstawiła krótki film na temat historii oraz tradycji wyrabiania filcu. Jest on najstarszym, znanym człowiekowi wyrobem włókienniczym, a jego pochodzenie nie jest do końca znane. Najprawdopodobniej historia filcu rozpoczęła się około 6500 lat p.n.e na terenie dzisiejszej Turcji, gdzie odkryto malowidła ścienne przedstawiające dwukolorowe dywany. Jest to materiał bardzo sztywny, a zarazem  niezmiernie plastyczny. Zadaniem uczestników warsztatów było uszycie filcowej torebki na ramię. Torebki zostały ozdobione oryginalnym haftem i kolorowymi koralikami. 
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Uczestnicy warsztatów przygotowanych przez niemieckich nauczycieli wykonywali lampiony. Góra lampionu zrobiona została z papieru, w którym wycięto otwory, a w nich umieszczono miniatury flag państw uczestniczących w projekcie. Dół lampionu składał się ze szklanego pojemnika, w którym umieszczono małe świeczki. Całość wyglądała bardzo ciekawie.
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7 maja to bardzo ważny dzień dla uczniów i mieszkańców Moorei, gdyż wtedy przypada tzw. Dzień Polinezji. Rozpoczął się on powitaniem wszystkich zebranych na terenie szkoły. Po krótkiej akademii uczniowie rozeszli się do klas,  w których przygotowane były warsztaty. Ich tematyka była bardzo różnorodna i każdy mógł znaleźć coś dla siebie. Do najciekawszych należały: nauka typowych dla Polinezji tańców, malowanie wzorów na tkaninach, jak również wyplatania wianków i kapeluszy. Wielbiciele kuchni mogli wziąć udział w warsztatach kulinarnych, w trakcie których przygotowywano różnorodne potrawy z kokosu. Na zakończenie dnia można było obejrzeć pokaz tradycyjnych dyscyplin sportowych, takich jak: podnoszenie kamieni, bieg sztafetowy z bananami, rzut oszczepem w ananasy. Po tak pełnym wrażeń dniu wszyscy uczestnicy spotkania mogli delektować się polinezyjskimi potrawami. 
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Sobota poświęcona była na poznawanie wyspy. Wszyscy uczestnicy projektu mieli okazję podziwiać niezwykłe krajobrazy z łódek. Do wielkich atrakcji zaliczyć można z pewnością pływanie w oceanie z rekinami oraz płaszczkami. Jak się okazało, nikomu one nie zrobiły krzywdy, chociaż pływanie wzbudzało dużo emocji i nie wszyscy się na to odważyli. Natomiast niedzielę uczestnicy projektu spędzili na plaży Temae. Pogoda umożliwiła nie tylko leniuchowanie na plaży, ale także nurkowanie w lagunie    i pływanie kajakami.  
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Poniedziałek przywitał wszystkich piękną pogodą, bardzo odpowiednią do zwiedzania Lagoonarium.  Po krótkim instruktażu używania masek do nurkowania, podziwialiśmy podwodny świat wyspy z niezliczoną ilością kolorowych ryb, płaszczczek i oczywiście rekinów.
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Ostatniego dnia spotkania wszyscy nauczyciele udali się na pobliską wyspę Tahiti do szkoły Aorai High School, która również realizuje projekt pt. ‚It´s my life it´s my choice‘ w ramach unijnego programu Erasmus+. Po zwiedzeniu szkoły  nauczyciele z Turcji i Niemiec wrócili na Mooreę, natomiast pozostali udali się do motelu przy lotnisku. Następnego dnia  nauczyciele z Polski, Litwy i Grecji udali się w podróż powrotną do swoich domów.
